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Firmling

Straße

Landshut

Einladung zur Firmung 2022 

Programm der Firmvorbereitung

Landshut, 11.11.2021

Lieber Firmling!

Du gehörst in diesem Jahr zu den Jugendlichen, die von der Stadtkirche Landshut (bestehend aus den Pfarreien Hl. Blut, St. Jodok, St. Martin und St. Peter und Paul) zum Empfang des Sakraments der Firmung eingeladen werden. 

Jeder hat das Wort „Firmung“ sicher schon einmal gehört. Aber was ist das genau? Könntest Du es auf Anhieb erklären?  Das Sakrament der Firmung ist die „Vollendung der Taufe“. Diesen Satz fin​dest Du fast überall, wo Du nach einer Erklärung dieses Begriffes suchst. Ebenso, dass es sich vom lat. Wort „firmare“ ableitet, was „festmachen, kräftigen, bestätigen, beglaubigen“ bedeutet. 

„In der Firmung wirst du ein mündiger Christ.“ – Auch diese Erklärung hat der eine oder andere bestimmt schon gehört. Ja, die Entscheidung, ob Du Dich firmen lassen möchtest, triffst Du ganz allein, ohne Druck von außen. In der Firmung sagst DU bewusst „Ja“ zu dem Glauben, den Dir Dei​ne Eltern und Dein Pate bei der Taufe mitgegeben haben. DU entscheidest dich, zur Gemeinschaft der Gläubigen gehören zu wollen, nach christlichen Werten leben zu wollen und Deinen Glauben stets zu vertiefen. Für all diese – in der heutigen Zeit nicht einfachen – Aufgaben erhältst Du in der Firmung die Gaben des Hl. Geistes, der Dir den Rücken stärkt und der Dich immer wieder ermutigt, für den christlichen Glauben Zeugnis abzulegen. Und vor allem: Auf diesem Weg bist Du nicht allein. Eine starke Gemeinschaft, die Gemeinschaft der Gläubigen, steht Dir zur Seite. Willst Du dabei sein? Dann melde Dich an für Deine Firmung im nächsten Jahr!

Die Firmung ist demnach ein wichtiger Schritt auf Deinem Lebensweg als Christ oder Christin. Damit Du diesen Schritt gut vorbereitet machen kannst, laden wir Dich herzlich ein, an der Vorbe​reitung zur Firmung in der Stadtkirche teilzunehmen. 

Die diesjährige Firmvorbereitung wird sich in mehrere Bereiche gliedern. Neben Veranstaltungen im großen Rahmen werden mindestens vier Gruppenstunden zu verschiedenen Themen in kleinerer Gruppe (8 – 10 Jugendliche) stattfinden. Damit Du einen Blick hinter die Kulissen der Pfarrgemein​de werfen kannst, darfst Du aus einem großen Angebot von „Firmpraktika“ zwei für Dich passende Angebote auswählen und so das Pfarrleben besser kennenlernen. Da das Mitfeiern des Gottes​dienstes zum Kern unseres Glaubens gehört, bist Du immer herzlich eingeladen, die Gottesdienste zu besuchen, um hineinzuwachsen in die Gemeinschaft der Gläubigen. Aber weil man erwarten darf, dass man im Jahr seiner Firmung einmal das Osterfest wirklich bewusst feiert, sind drei Gottes​dienste für Dich verpflichtend: Karfreitag, Ostersonntag und Pfingstsonntag – egal, wo Du gerade bist auf der Welt. Ostern wird überall gefeiert! 

Wenn du dich mit uns auf den Weg machen und am 

Donnerstag, den 30.06.2022 um 15.00 Uhr in der Stiftsbasilika St. Martin

das Sakrament der Firmung empfangen möchtest, dann melde dich bitte bis spätestens 06.12.2021 im Büro der Stadtkirche an (Kontaktdaten unten).  

Das Anmeldeformular, sowie die ebenfalls erforderliche Erklärung zum Datenschutz, kannst Du auf der Homepage der Stadtkirche www.stadtkirche-landshut.de unter Gottesdienste / Termine / Fir​mung herunterladen. Dabei werden Dir Deine Eltern sicher gern behilflich sein. Ebenso bei der Besorgung des Taufscheins, der bei all denen nötig ist, die nicht in einer der Pfarreien der Stadt​kirche (St. Martin, St. Jodok, St. Peter und Paul, Hl. Blut) getauft worden sind.

Den ersten wichtigen Termin kannst du dir schon mal rot im Kalender anstreichen: Am Samstag, 22.01.2022 treffen sich alle Firmlinge von 14.30 bis 17.00 Uhr im Pfarrheim von St. Peter und Paul zu einen Kennlernnachmittag bei Spiel und Spaß. Das ganze Programm mit seinen Terminen findest du im Anhang und auf der Homepage der Stadtkirche – eben da, wo auch das Anmelde​formular war – und je nachdem aktuell von Deinen Gruppenleitern.

Wir – Dein Pfarrer und das ganze Team der Firmvorbereitung 2022 – freuen uns auf Dich! 

Msgr. Dr. Franz Joseph Baur

Stiftspropst 
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