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An die Eltern von 

Firmling

Straße

Landshut

Einladung zur Firmung 2023 

Programm der Firmvorbereitung

Landshut, 17.10.2022

Liebe Eltern,

Ihr Kind gehört in diesem Jahr zu den Jugendlichen, die von der Stadtkirche Landshut, bestehend aus den Pfarreien Hl. Blut, St. Jodok, St. Martin und St. Peter und Paul, zum Sakrament der Firmung eingeladen werden. Die Firmung wird am Donnerstag, den 15.06.2023 um 09.00 Uhr vom für uns zuständigen Weihbischof in der Stiftsbasilika St. Martin gespendet. 

Die Firmung ist ein erster Schritt Ihres Kindes in Richtung Erwachsenwerden. Ihr Kind darf und soll sich selbstständig für ein Leben im Glauben entscheiden, für das Sie als Eltern bei der Taufe die Weichen gestellt haben - keine leichte Entscheidung für Jugendliche in der heutigen Zeit. Wir bitten Sie daher: Unterstützen Sie ihr Kind nach Kräften auf diesem Weg! Stellen Sie sich hinter seine Ent​scheidung! Auch der Firmpate Ihres Kindes sowie wir als Firmteam der Stadtkirche wollen Ihrem Kind auf seinem Glaubensweg zur Seite stehen.

Neben der „spirituellen“ Unterstützung wird Ihr Kind Ihre Hilfe vor allem benötigen, um sich anzu​melden und den Überblick über die Termine der Firmvorbereitung zu behalten. Beiliegend finden Sie das Programm der Firmvorbereitung mit den verbindlichen Terminen. Alle kurzfristigen  Änderungen erhalten die Firmlinge und Sie von den Gruppenleitern. 

Bei den Terminen starten wir mit der Anmeldung zur Firmung und zur Firmvorbereitung. Erforderlich sind:

· Anmeldeformular mit den persönlichen Daten

· Taufschein bei allen Jugendlichen, die nicht in einer der Pfarreien der Stadtkirche (Hl. Blut, St. Martin, St. Jodok, St. Peter und Paul) getauft sind (entweder Kopie der Taufurkunde oder aktuell im jeweiligen Taufpfarramt anzufordernder Taufschein)

· Einverständniserklärung zum Datenschutz

Die Anmeldung erfolgt mit diesen Unterlagen schriftlich bis spätestens 13.11.2022 im Büro der Stadtkirche (Adresse siehe unten). Die Formulare können von unserer Homepage www.stadtkirche-landshut.de unter Gottesdienste / Termine / Firmung heruntergeladen oder vom Büro der Stadtkirche bezogen werden.

Herzlich eingeladen sind Sie zum Elternabend zur Firmung. Er findet am Mittwoch, 11.01.2023 um 19.00 Uhr im Pfarrsaal von St. Peter und Paul statt. Dabei erhalten sie detaillierte Informationen über Programm, Inhalte und Termine der Firmvorbereitung, über die Kleingruppen sowie über unser Firmheft. Natürlich ist an diesem Abend genügend Zeit, alle Fragen rund um die Firmung, die Ihnen am Herzen liegen, zu beantworten. 

Neben Veranstaltungen im „großen“ Kreis der Firmlinge, sollen vier Stunden in kleinerer Gruppe zu verschiedenen Themen des Glaubens stattfinden. Für diese Stunden suchen wir als Gruppenleite​rinnen und Gruppenleiter noch engagierte Eltern, die unseren Jugendlichen gerne etwas über die Bibel erzählen oder sie in die Geheimnisse der Hl. Messe einführen. Natürlich werden sie hierzu von unserem Firmteam tatkräftig unterstützt. Aus eigenen Erfahrungen können wir sagen, dass dies immer eine sehr wertvolle und intensive Zeit war, in der man sich selber wieder verstärkt mit seinem eigenen Glauben auseinandersetzt.

Von den Gruppenleiterinnen und Gruppenleitern wird erwartet, dass sie im Zeitraum Februar bis Mai vier Gruppenstunden in einer Gruppe von 8 bis 10 Jugendlichen halten (Terminvereinbarung eigenständig), dass sie die Firmlinge ihrer Gruppe bei der Auswahl von ein oder zwei „Firmpraktika“ beraten. Dass sie sie zu den Terminen mit allen Firmlingen (Fackelwanderung mit Gottesdienst im Januar, sowie Beichte und Kirchenführung / Stellprobe in St. Martin unmittelbar in der Woche der Firmung direkt nach den Pfingstferien) begleiten. Und dass sie generell Kontakt zu den Firmlingen ihrer Gruppe halten (Terminänderungen kommunizieren, Abmeldungen oder Entschuldigungen entgegennehmen). Wir glauben, das ist ein überschaubares und machbares Pensum an Mitarbeit in der Firmvorbereitung – und, wie gesagt, persönlich lohnend und ein wertvoller Dienst an unseren jungen Christen. Haben wir Ihr Interesse geweckt? Dann melden Sie sich doch bitte schon vor dem Elternabend bei uns (Tel. Büro Stadtkirche 0871 923040 oder direkt bei mir: FBaur@ebmuc.de). Wir freuen uns auf viele helfende Hände.

Wir – der Pfarrer und das Team der Firmvorbereitung 2023 – grüßen Sie und Ihr Kind herzlich! 
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Msgr. Dr. Franz Joseph Baur

Stiftspropst 
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